

BAJA ÉS VIDÉKE

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Palánka, Fő-utca 281. szám.
 Megjelenik minden vasárnap reggel.
 Egyes szám ára 4 fillér. (2 krajczár.)

Felelős szerkesztő:
Csernicsek Imre
 Szerkesztő: Rothschild Zsigmond.

Előfizetési ár:
 Egész évre 6—
 Fél évre 3—
 Amerikába egész évre 8—
 Nyilvántartási szám 30 fillér.

Hogyan permetezzünk a peronospora ellenében?

A peronospora elleni védekezés még mindig egyik legfőbb gondja a szőlősgazdáknak: és pedig azért mert ez a kártevő mindenüvé beférkőzött már s ha az időjárás nedvesebb, erősebb óriási károkat okoz, nemcsak a lombzatot pörkölt le hanem a virágfürtöket is tönkre teszi, sőt a kőült, már bogycókat is megaszalja.

Ma pedig még inkább fő a feje a gazdának, mert olvasott vagy hallott arról, hogy külföldön meg idehaza a m. kir. Ampelologiai intézetben olyan vizsgálatokat végeztek, amelyekből kitudt, hogy a peronospora a leveleket a fonákjukon támadja meg s hogy ennek folytán a permetezésnek eddigi módjával is szakítani kell s ezentúlra a szőlőlombzatát a fonákjáról kellene megpermetezni.

A szőlősgazda elsősorban is gyakorlatias ember s ha ilyet hall: gondolkozik s fontolóra veti, hogy ugyan miképen is lehetne ennek az újabb kívánságnak eleget tennie? Hisz már ugy is elég baja van a peronosporával, a rendes permetezést is csak sok munkával győzi, mitévő legyen tehát mostan, amikor még nehezebbet kívánnak tőle?

Rövidre fogva a dolgot megmondhatjuk hogy a peronospora vizsgálataink szerint felső oldalán a színén is megtámadhatja a levelet, még pedig a fogakon, különben pedig a fonákon furódik be a csirák legnagyobb része. Ezt mind kísérletekkel kiderítettük. Vizsgáljuk most hogyan kerülhetnek a peronospora csirái egyáltalán a szőlőlevelére?

Hozhatja a csirákat a szél, az erősebb szél felbodorozza a szőlőleveleket s a fonákjukra szórja a csirákat, hol a szörözetben megakadnak, könnyen még a sima leveleken is vannak legalább elszórtan szőlők, melyek pusztá kézzel nem láthatók, ha pedig elül a szél, akkor a szélcsendben a csirák a levegőből lehullanak lassanképp s a levelekre a színére esnek. Ha azután erős harmat volt vagy eső hullott, a víz lemossa a csirákat s a cseppek a fogakon megállanak s az alsó oldal szörözete által részben felszívattak; — ha pedig bőven hullott az eső, vagy nagy harmat volt, a lecsurgó víz végig szívároga a levelek fonákján is és lerakja a csirákat mindenütt. Főleg pedig az erek mentén. Végül pedig a peronosporás levelek egymáshoz verődve be is porozzák egymást a rajtuk termelt csirákkal.

Látjuk tehát, hogy a csirák mindenképen odajuthatnak a levelek fonákjára, ahol a legkönnyebben megtámadhatják a levelet.

Már most nem az következik ebből hogy a leveleknek csak a fonákjukat — permetezzük, hisz ez a leveleknek állása szerint amugy sem lehet jó móddal elérni. A tapasztalat viszont azt is megmutatta, hogy az eddigi gondos permetezés, a levelek színének kezelése hasznos. De miért? Azért, mert mint láttuk a csiráknak tekintélyes része a leveleknek a felületére színére jut, tehát ha ottan érintkezésbe kerülnek a bordói levél, akkor a csirák gyengülnek ott is, meg végül, mikor a víz lemossa őket a permeteggel keverednek megint s így így aztán ha a karima szeleín felszívattak alsó oldal szörözete által nem okozhatnak akkora kárt. S azután pedig



minden szőlősgazda tudja, hogy amikor permetez főleg ha kis szél jár, — sokszor a leveleknek az aljára is jut a permetegből. Tehát az eddigi mód mellett szintén kapott a levelek alja, habár csak kisebb mértékben s helyenként a léből. Azaz minden különös erre való törekvés nélkül is eléretett sokszor a levelek alsó felének legalább részbeni megvédése főleg akkor, amikor a lombzat még nem volt nagyon tömött, azaz az első permetezések idején.

Összetöglalva tehát a kérdést törekedünk arra, hogy a leveleknek a színét alaposan megpermetezzük. Az első védekezések idején pedig amikor a levelek még ugy is ritkák, nevezeten a legelső permetezéskor, amelyei nagyon korán kel végezni igyekezzünk arra, hogy a leveleknek a fonákját is érje a permeteg. Az első védekezés mint tudvalevőleg a legfontosabb. Ezért az aggatással sem szabad késlekedni, mert a fiatal hajtások ha a földön fekszenek lecsépülve a legkönnyebben megkapják a bajt.

A gazda pedig ilyenkor még nem igen veszi észre, hogy már van peronospora a szőlőjében, talán nem gondol még rá mert hiszen tapasztalása szerint azok csak jóval később jelentkeznek.

Ez azonban csak részben igaz. Mert a baj nem lehet a szőlőben, de a tavaszi hűvösebb időjárás miatt, meg a leveleknek aránylag csekélyebb száma miatt nem válik feltűnővé, mert lassan fejlődik meg nincs is sok levél, amelyen szaporán elterjedhetne.

Igy tehát a peronospora meghúzódik a peronospora meghúzódik a leveleken

 **Salgótarjáni-, petrozsényi-, annavölgyi-, szászvári-, nagymányoki-,** 
karwini-, ostravi- és porosz szenet, kovácszenet, légszeszgyári- és pirszenyári
pirszenet ipari-, gazdasági- és háztartási célokra minden vasuti-
és hajóállomásra szállít
SALAMON JAKAB és Ta., Budapest, V. Erzsébet-tér 5.

Telefonszámok: 73—96, 73—97, 73—98, 73—99.

ugyszólván lesben áll s amikor rohamosan kezdszaporodni s oly erővel tör ki hogy azt már már alig lehet legyőzni.

Lehet ugyan, hogy idővel megtaláljuk a módját talán annak hogyan ferkőzhessünk hozzá a levelek fonákjához, de addig is nem szabad lemondani a védekezésről azaz, („hogy hát ugy sem tudom a permetezést ugy végezni, amint a „tudosok kívánják, tehát inkább abbahagyom az egészet.

Nem mert, abból nagy baj lehet. Kezdjük tehát minél korábban a munkát, amikor a szőlőhajtás: alig egy araszosak szórjunk a levelek alá, szintén most, amikor még lehet permetetget s azután ha lombos a szőlő igyekezzünk oldalról is befecskenézni a permetetget a lombozat közé: a mellett, hogy a felső oldalt, a levelek színét ugyancsak kellően ellátuk védekező anyaggal.

AZ ÉN ÖREG

tapasztalatot arra tanít, hogy bőrápolásnál csak a v e s s z ó p a r i p a - l i l o m s z á p p a n t Bergmann & Co. használjam. Darabja 80 fillér mindenütt kapható.

Hirek.

Kedvezmény tanároknak és tanítóknak. A M. Kir. Folyam és tengerhajozási R.-t. elrendelte, hogy a nyilvános jelleggel felruházott tanintézetek tanárai és tanítói, nemkülönben szorosan vett családjuknak tagjai a társaság összes vonalán és menetrendszerű személyszállítású hajóin féláru menetjegyet utazhatnak.

A „gondviselés ápolónóket képző és kórháze-gyesület“ növendékek; felvételére pályázatot hirdet az intelligens osztály leányai számára, kiket hajlandóságuk ez eszményi valóban nőies és emberbaráti pályára felé vonz, mely egyuttal azonban biztos megélhetést (növendék korukra zsebbézt, később emelkedő fizetést, teljes ellátást és ruházatot kapnak) és aggságukra vagy betegség esetére nyugalomdíjat biztosít nekik. az egyesület újabbban, hogy ápolónóket gyakorlati kiképzéséről legjobban gondoskodják a főváros legszebb helyén kórházat alapított és az ápolónók szép otthona is ugyanebben a kerttel övezett házban van. Külföldi mintára, közös ebéddélvel, fogadó és tárgyaló teremmel, könyvtárral stb. van ellátva. Csak olyan hölgyek kik 18--35 évesek, legalább négy polgári iskolát végeztek vagy ezzel hasonló értékű előképzettséggel bírnak, lehetőleg a magyaron kívül más (német stb.) nyelven is beszélnek, 200 kor. cautióval és az előírt szerény költségével rendelkeznek pályáznak. Kiképzésük 2 évig tart. A sajátkezüleg megírt kérvényhez következő okmányok csatoladók: 1. (születési-, 2. (erkölcsi-, 3. (oltási-, 4. (és az elvégzett legmagasabb iskolai osztályról szóló bizonyítvány 5. (sajátkezüleg írt élet leírás 6. (kiskoru folyamodónál a szülő v. gyám férjes nőnél pedig a férj írásbeli nyilatkozata, hogy a kérvényező az ápolónói pályát az ő beleyezésekkel választotta 7. (kiskoru gyermekekkel bíró nőnél egy okirat, mely igazolja, hogy gyermekei eltartása biztosítva van, 8. (okirat, mely szerint kötelezi magát hogy a kétévi kiképzés után legalább további 3 évet az egyesület kötelékében tölt. Érdeklődőknek felvilágosítást nyújt s az egyesület alapszabályaival valamint minden egyéb utbaigazítással szivesen szolgál az egyesület sebész főorvosa Dr. Gelléri Elemér Budapest VII. lka. u. 51. Gondviselés kórház, vagy igazgató főorvosa Dr. Fialka Gusztáv ugyanott.

Csak Mautner féle magvakat vásárolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak rovására és a vevők kárára lehetséges.

A szolnokdobokamegyei gazdasági egyesület egyik legutóbbi vitagyűlésén eldöntötte azt a kérdést, mi a legfontosabb teendő a gyümölcsösben? Megállapította azt, hogy még a tavaly rigilrozása előtt **keritkezni kell** és pedig nem palánkkal, mely kitűnő fészke és teledőhelye a gyümölcspusztító élősinek, hanem **sodronnyal**. Szerencsére van egy kitűnő hazai beszerzési forrásunk Kollerich Pál és fiai (Budapest, Ferencz-József rakpart) Ez a cég Delta néven kitűnő sodronnykerítést hozott forgalomba, mely olcsó is, tartós is és a célnak mindenképen megfelel. A cég a legelőkelőbb gazdaságoknak szállítja ezt a sodronnyt, mely versenyen kívül áll. Késézzel küld bárkinek árjegyzéket.

Az újvidéki jódos fürdő részvénytársaság. Az újvidéki városi törvényhatósági bizottság március hó 7-én tartott közgyűlésen az újvidéki jódos gyógyfürdő szerződését 30 évre meghosszabította és ezzel lehetővé tette, hogy a fürdővállalat, amely eddig is országos tírre tett szert és kiváló nagy gyógyító halásánál fogva a szenvedő emberiségnek megbecsülhetetlen jötevője volt, egy tőkeerős részvénytársasággá alakuljon, amely egy díszes szálloda épület, gyógyterem a fürdő nagyobbitása által, az Orient-ásványviz kútállalat töltőhelyiségének és pincéinek nagyobbitásával a vállalat kiterjesztésével, egy oly nagy szabású vállalat létesítését fogja eredményezni, amely mindenképen méltó lesz a rohamosan fejlődő városhoz. Az újvidéki jódos gyógyfürdő a várossal kötött 30 éves szerződés értelmében a legközelebbi napokban részvénytársasággá fog átalakulni és tekintettel arra, hogy a részvénytársaság az „Újvidéki Takarékpénztár“ aegise alatt alakul meg és fog működni, már ez a körülmény is elég garancia arra hogy a vállalat mindenképen kitűnően prosperáljon. A részvénytőke nagy része amint értesülünk biztosítva van és a részvénytársaság megalakulása a közel napok kérdése. Ugyhiszük általános örömmel fog találkozni az a körülmény, hogy idegen forgalmunk ezen leghatósabb tényezője, a városi jódos gyógyfürdő merész szárnyakkal bontakozik ki és lesz nagyvá és hatalmassá, hirdetve a magyar fürdő ügy fejlődését, modernségét és diadalát.

Gyógyíthatatlan betegségnek tartották évszázadok óta az Epilepsiát, E régi hit azonban újabbban elveszti jogosultságát, mivel megbítható értesülésünk van arról, miszerint egy bu-

dapesti speciálista orvos tudományos alapon és bevált módszer szerint gyógyítja az epileptikus betegeket és e módszerével a baj gyökeres gyógyítását teszi lehetővé, mit a gyógyult esetek nagy száma bizonyít. Ez orvos Dr. Szabó B. Sándor (Budapest Nagyköröna utca 18), ki gyógyulást keresőknek díjtalanul ad felvilágosítást.

Uj vasut Szerémmegyében. Plavics Miklós eszéki kamarai titkár engedélyt kapott arra, hogy Zimonyból Mitrovicáig a Száva mellett elhuzódó községeken át helyiérdekű vonatot építsen. Az új vasut Bezsaniya, Suzrcsin Dobanovci, Decs, Simanovci, Karlovcsics, Mihalyevac, Brestac, Hirkovci és Jarak községeken át halad Mitrovicáig.

A palánkai munkásegylet folyó hó 17-én a Korona szállodában felolvasó-estét rendez. Felolvasó Tratner Kálmán. Vendégeket szivesen látnak. — Husvétkor pedig színelőadással egybekötött táncmulatságot rendez a Reiter-szállodában.

Az ártézi kút vizét hivatalosan jóváhagyták. Most fogják furni a második ártézi kutat, a Széchényi utcában, a Bunda-féle vendéglő előtt.

Megnyílik a hajózás. A D. G. T. postai és személyhajó járatai Újvidékről Zimonyba e hó 22-én, Budapestre pedig 24-én kezdik meg a közlekedést.



Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajozási Részvénytársaság menetrendje

Vukovár-Ujvidék között

Közlekedik naponta péntek kivételével.

Lefelé:	Felfelé:
ind 4:00 reg. Vukovár, vasut érk. 6:50 este	
> 4:10 > Vukovár, város	> 6:35 >
> 4:50 > Bácsujlak *	> 5:35 délu.
> 5:05 > Opatovác *	> 5:10 >
> 5:30 > Dunabekény	> 4:30 >
> 5:55 > Sarengrád	> 3:55 >
> 6:25 > Illok	> 3:20 >
> 6:35 > Palánka	> 3:05 >
> 7:20 > Susek-Koruska	> 1:55 >
> 7:30 > Bánostor	> 1:40 >
> 7:45 > Cserevic	> 1:25 >
> 8:00 > Ófutak	> 1:10 >
> 8:10 > Bocsin	> 1:00 >
> 8:45 > Újvidék	> 12:10 >

* Ladik-állomás.

KÖHÖCÉS

rekedtség s hurut ellen nincs jobb a RÉTHY-féle pemetcfü-czukarkáknál! Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félet kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van. Az egyedülinek minden egyes darabjára rajta van a RÉTHY-név 1 doboz ára 60 fillér. Mindenütt kaphat!

„Unió“ élet- és gyermekbiztosító intézet
 ma. sz. (Első leánykiképzési egyesület) március hó 5-én tartotta 49-ik rendes közgyűlését Dr. Wittmann Mór elnökölése és számosan megjelent szövetkezeti tagok élénk részvétele mellett. Az igazgatósági jelentés kegyetlen szavakkal emlékszik meg a mult esztendőben elhunyt Schwarz Armin elnökről, aki 42 évnél tovább az intézet élén állva, elévülhetetlen érdemeket szerzett annak szolgálatában; megemlékezés történt továbbá a mult esztendőben szintén elhunyt érdemes igazgatóság-tagról néhai Herzfeld Zsigmondról, aki ugyancsak szívfeleken át buzgó támogatója volt az intézet érdekeinek. A jelentés üzleti része és a mérleg az egész vonalon csak oly számadatokat és tételeket tartalmaz melyek az intézet haladásáról tanuskodnak és amelyek közül csupán a legjellemzőbbeket emeljük ki. Eredékes tőkék címén a mult esztendőben fizetésre került 1.797.112 K 32 f. az előző évnél 258.406 K 30 fillérrel több. A díjbevétel 3.751.234 K 73 f.-ről 4.134.444 K 05 f.-re és a kamat bevétel 686.726 K 41 f.-ről 761.249 K 20 f.-re emelkedett, a díjtartalék pedig 17.555.478 K 72 fillérről 19.174.775 K 31 f.-re, tehát 1.619.296 K 39 f.-rel gyarapodott, mely tartalék kizárólag elsőrendű értekekben nyerik a fedezetüket. A hivatalnoki nyugdíjalap összege 442.979 K 14 f. és ennél az emelkedés 53.374 K 88 f. Folytatlag jelentős történik egy részvényszerűség alakításáról, mely „Unió“ biztosító részvényszerűség cím alatt a népbiztosítás művelésének céljából alapított. Az alapítók 2.000.000 K, amelyre eddig 503.240 K-ot fizettek. Az igazgatóságban helyet foglalnak; Dr. Wittmann Mór Dr. Szivák Imre, Dr. Wickenburg Miksa gróf, Pallavicini néla örögróf, Koha Arnold, Tsuk Sándor, Friedländer Izidor, Dr. Wittmann Ernő és Imre. A felügyelő-bizottságba választottak; Dr. Alexander Bernát, Dr. Simonyi Zsigmond, Dr. Reich József, Héger József, és Epstein Siegfried. A hivatalnoki nyugdíjalap javára 10.000 K átutaltatott. Miután Dr. Siegfescu József ország képviselőlag indítványára Dr. Wittmann Mór elnöknek az ősszigazgatóságnak, a felügyelő bizottságnak, valamint Kohn Arnold vezér igazgatónak és Friedländer Izidor igazgatónak jegyzőkönyvi köszönetet szavaznak és a tisztviselői karnak elismerésüket kifejezik, átérnek a szövetkezetvezetésé, gének megválasztására. Az igazgatóságba megválasztottak az előző igazgatóság tagjai és mint új tagok Friedländer Izidor és Dr. Werner Gyula. A felügyelő bizottságnak és választmányának tagjai szintén újból megválasztottak, a választmányban pedig mint új tagok Augenföld I. Leo, Dr. Epstein László, Fleischmann Sándor, Dr. Grauer Vilmos, Kemény Mór, Kovács Robert Dr. Lang Ignác, Róser A. Edvin és Dr. Siegfiesen József urnak kerültek. A közgyűlést Dr. Wittmann Mór elnök élénk élétséssel érte véget. A közgyűlést az igazgatóság alakuló ülése követte, a melyen Dr. Wittmann Mór elnök, Dr. Szivák Imre és Dr. Vázsonyi Vilmos a lelnökökké választottak.

Bíró Lajos
Bródi Sándor
Herczeg Ferencz
Kenedi Géza
Kóbor Tamás
Kozma Andor

az írók és ujságírók szín-java írják

a legjobban szerkesztett teljesen független legterjedtebb és legnagyobb magyar napi lapot

Az Ujság-ot

Vasárnap: „Asszony“, „Gyermek“
 „Automobil“ és „Sport“ melléklet.
 Felelős szerkesztő: **GAJÁRI ÖDÖN**
 Szerkesztő-társ: **Dr. ÁGAI BÉLA.**

Előfizetési árak:

Egy évre K 28.—
 Félévre K 14.—
 Negyedévre K 7.—
 Egy hónapra K 2.40

AZ UJSAG terjedelme rendszeren 32—36—40 oldal.

Vasár- és ünnepnapokon 80—100—100—280 oldal.

MEGRFNDELŐ-CIM:

Az Ujság kiadóhivatala Budapest, VII. ker., Rákóczi-út 54 szám.

Egyes példány ára ünnep- és vasárnapokon egyformán 10 fillér

Magastörzsu rózsák.

Valamennyi rózsafaj szép koronájú, sima, hajlékony magoncztörzsu, jó gyökérzetű, kétvétes példány.

Csakis szabadföldi fűszákat (s pedig alsó szemre szemzetneik. Téli kecskelébb, hasított oltás porositás stb. nálam ki van kuszóbbólva. Ez az oka, hogy szép törzsu, dus koronájú fűszák nevelek a gyenge példányokat, feléves vagy teli nemesítéseket nem hozom forgalomba; ezektől méltóztatsek jól megkölönböztetni az én áramat. Előbbiek gyenge példányok jobbadán csevevészek és belt felők, elvéssz, aránylag igen drágák. A mivelj tájok mind kiváló; szin állat, növes tekintetében nagyon megvalogatott rózsáimat. Bátran beléphet hozzám a legkényesebb igény is.

A magastörzsu rózsafajkái:

I. A megrendelő választása szerint:
 Minden magastörzsu rózsá bármely osztályból darabonként 2 K.

II. Saját választásom szerint:
 10 drb magastörzsu rózsá bármely oszt. 10 fájban 19
 25 25 45 K
 50 50 90 .
 100 100 170 .
 1000 150 1600 .
 Magastörzsu rózsaujdonságok ára darabonként 3 kor

Bokorrózsák.

Mind a Rosa cainak szabad földbe ültetett gyökerebe oltattak; szép gyökerei, elágazott, két éves, erőteljes példányok. A bokorrózsákat ősszel vagy márciusban legjobb ültetni, amikor leghamarabb begyökeresednek. A bokorrózsák évről-évre szebbekké válnak; egész nyáron át dusan virágoznak s így folyton pompás látványt nyújtanak; emellett valamennyi rózsá között.

A rendelő választása szerint:

A bokorrózsák ára bármely fájból, minden osztályból darabonként 80 f.

Saját választásom szerint 7.50 K
 25 18.— .
 50 32.— .
 100 60.— .
 1.000 580.— .
 10.000 5.000.— .
 A bokorrózsá-ujdonságok darabonként 1.20 korom

A Mühle-féle Rózsá-katalogust

kívánatra ingyen és bérmentve küldi

Mühle Árpád

rózsá nagytelepe Temesvárott, alapítva 1874-ben.



Semmi tészta

semmi kugl, semmi sütemény Dr. Oetker-féle sütőpor hozzáttel nélkül nem készül, mert ez szép kineztt és könnyű emésztést ad. Ha a tészttát Dr. Oetker-féle sütőporral állítják elő, különösen a gyermekeknek a husmeieknél előnyben részesítendő, mert tejet, lisztet, zsírt, tojást, cukrot tartalmaz, tehát az emberi szervezetnek szükséges tápszerit ami a gyermekek-nél fontos emésztető formában. Csináljon a gyermekei érdekében tészttát

Dr. Oetker-féle sütőporral 12 fill.
 mely mindenhol a millioszor bevált receptekkel raktdáron van.
 Vigyázzunk hogy valódi Oetker-féle sütőport kapjunk.

Sörivők figyelmébe!

Ma vasárnap friss csapolású

Salvator-Sört

mérik ki, melyre a t. c. közönséget ezennel meghívom.

Tisztelettel

Reiter Ferencz,
 szállodatulajdonos.

Minden kertbarát, aki kertészet sokféle ágában a legújabb vívmányok felől tájékozódni akar,

Mühle Árpád

udvari szállító **TEMESVÁR,** épen most megjelent

Disz-Főárjegyzékében

ezt bőven megtalálja. Ezen mintaszerűen kiállított szakmunkában roppant választéka van a szakbavágyó utabb, érdekes és tanulságos, kipróbált cikkeknek, ugymint: Magvak, virágh-gymák és gumók, levél- és disznóvények, rózsák, évelővirágok, disz- és gyümölcsfák, tölveleűek, diszbrokrok kertieszközök stb. stb. : **Kívánatra ingyen és bérmentve megküldetik.**

ANTI-PERONOSPORA
 A VILÁG LEGJOBB PERMETEZŐSZERE.
ANTI-ODONUM
 A VILÁG LEGJOBB RÉZKENPOROZSZERE.
PICK H. és TÁRSA
 BUDAPEST, V., AKADEMIA-UTCA 16. sz.
 Lapalcsába üvüri árák. Propagátus ingyen és bérmentve.

PIG-NICOTIOL
 SZÁJOLY, STIMULANSZÉRO stb. RADIKÁLIS INTÓZSÉR.
UNI/VERSOL VETŐMAGPÁZ
 Erdétti a növényzetet, védi ászólt, korom, valamint a szőlő-gyereket, vadak és rovarok pusztítása ellen.

NAGYENYED-re
 Alsófehér m. forduljon minden érdeklődő ki súlyt fektet elsőrendő faj tiszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték
 Sétányfák, Dicsérfék, Tölveleűek, Kerítésnövények, Boggyógyümölcsiek stb.

Szőlőoltványok (Isi ma európai és amerikai sima gyökeres vesszők (Óktató diszárjegyzék kívánatra ingyen.)

FISCHER és Tarsai
 faiskolák és szőlőoltványtelepek

Thierry A.-féle Balzsam

egyedül valódi a zöld "papaca" vedjegyvel. Továbbá nyesen védve. Minden hamisítás és más megtevésért jegyű balzsam vizsgálatára és törvényi szigorú büntetettik.



Allein echter Balsam
aus der Schutzengel-Apotheke
des A. Thierry in Pregrada
bei Rohitsch Savobian.

Ezen balzsam utóéletlen gyógyszer mindenféle tüdő- és mellbetegségeknél, enyhíti a hurutot megszünteti a köhögést és véget vet a fájdalom köhögésnek. Kitűnő hatása van torokgyulladás, rekedtség és minden torok-bajnál stb. Alaposan eláz mindenféle lázat. A máj a gyomor és belek összes betegségeit meglepően gyógyítja, különösen a gyomor-szélgyörsöt és a kolikát. Kigyógyítja az aranyelet és a hámrhoidákat. Enyhén mozdítja elő a székeket és a vértisztulást, tisztítja a veséket, erősíti az étvágyt és az emésztést. Mesés szolgálatot tesz foglalkozásoknál, üres fogaknál és szájtörőhadásnál, egyáltalában minden fog- és szájbajknál, megszünteti a felbőgést a szájnak s a gyomornak bűzét. Nagyon jó szer gúliszák és galandféreg ellen. Minden sebet új és idült forradásokat, orbáncot, kiütést, vari, megfagyott és megégetett tagokat, rüht, fekélyt, bőrduzzadást és repedést meggyógyít, megszünteti a fejfájást, zúgást, szagzást, köszvényi, fülfájalmakat, stb. Egyáltalában ez olyan gyógyszer, amely egyetlen egy családnál — ahol influenza, kolera és más epidemikus betegségek előfordulnak — sem hiányozhatnak. Rendeléseket címezzék: **An die Schutzengel-Apotheke des A. Thierry in Pregrada bei Rohitsch.** — 12 kis vagy 6 dupla üveg vagy egy nagy különleges üveg ára 5 korona 60 fillér. Kevesebb nem szállítatik. Szétküldés csak előfizetés vagy az összeg utánvétele mellett eszközölhető.

Nagyobb rendelésnél nagy ár engedmény.

A valódi Centifolium-Kenőcs ereje és hatása.

Megszünteti és meggyógyítja a vérmérgeszt. Főlegessé tesz majdnem minden fájdalom operációt. Alkalmazható a gyermekágyasok mellkeményedésénél, a tej elapadásánál, orbáncnál, nyitott sebű lábak vagy végtagoknál, sebeknél folyásoknál, megakadt lábknál, sőt még csont vesedésnél is. Gyógyítja az ütés száras lövés, vágás és zúzódások által keletkezett sebeket. Idegen testek eltávolításánál, így például, üveg, faszilánk, homok, sorét tüske stb. Mindenféle dagant, kinővés, képződmény, karbunkulus és rák gyógyítható általa. Végre pokolvar koromféreg, körömgüvelés, hólyagok, sebesre járó lábak, égési sebek, betegek fekvés által okozott sebesedés vérvályogok fülfolys és gyermek betegségei, stb. szétküldés csak a pénz előfizetés beküldése vagy utánvét mellett. 2 tégely ára K 3.60. Megrendelés címezzék: **Schutzengel-Apotheke des A. Thierry in Pregrada bei Rohitsch.**

Leidcsőbb és leghatásosabb hashajtószér.

NEUSTEIN
FÜLÖP
CUKROZOTT
HASHAJTÓ LABDACSAI

(Neustein Erzsébet labdacsai)

Minden más hasonló szerrel előnyben részesítendő, mert ezen labdacsk mentek minden káros alkatrészekből: a legnagyobb eredményel használatnak altesti bajoknál, könnyen hájt, vértisztító, egy hasonló szer sem oly előnyös a

székrekedést

gyógyzni, a betegség legfőbb forrását. A cukrozott tartalma miatt a gyermekek is szívesen veszik be.

Egy doboz 15 labdacskot tartalmaz ára 30 fill. 1 lekeres, mely 8 dobozt tartalmaz, tehát 120 labdacsk csak 2. — kor. A pénz előzetes beküldése esetén 2 K 45 fill. franko küldetik.



Ovás! Utánzatoktól óvakodjunk Kérjük „Neustein Fülöp hashajtó labdacsait”. Csak az valódi, ha a dobozon és utasításon ami térvényileg bejegyzett védjegyünk piros-fekete nyomáson a Heil. Leopold és az aljárás „Philipp Neusteins Apotheke” látható.

Philipp Neusteins Apotheke „Zum heil. Leopold”, Wien, I. Plankeng. 6.

Raktár Ujvidéken: Nenadovic J. E. Korányi.
Baján: Stanoczky L., Dr. Makray L.

Ha "FORHIN"-nal permetez



I-SZÖT
Kevesebb
agond,
II-SZÖT
Kevesebb
a munka,
III-SZÖT
Kevesebb
a munkabér!

mert a »FORHIN« a sokszorta megjavított Bördői keverék kész állapotban! Nagyon erősen tapad a nedves leveleire is!

Bármily harmatnál permetezhet vele. Semmi üledéke nincs! Szántatlan elismerő nyilatkozat! Gyártnak az eddig dr. Aschenbrandt szabadalmát képezett rézkénport és bördői port is. Kérjen ingyen és bérmentve leírást a FORHIN-gyártól, BUDAPEST, VI. Váci-ut 93.

Birtokpárcellázás.

A siklósi járásban Mária Gyüdi körjegyzőséghez tartozó Szava község határában fekvő ca. 355 hold (a 1200 négyzetöl) elsőosztályú (14 hold belsőség és ca. 30 hold legelő) szántóföld lak és gazdasági épületekkel dusan felszerelve egészben vagy részben eladó.

A birtok egy 135, egy 110 és egy 70 holdas tagból és egy 3 holdas kész szőlőtől (présházzal és felszereléssel) áll, legelő és erdőiletményvel minden taghoz kellő épületekkel, a most épülő Pécs-

Miholjáci vasut mellett, állomással.

Érdeklődni lehet: **SCHWARZ OTTÓ**-nál Siklós (Baranya m.)



Házeladás.

A Duna-utcában levő Marjanovich-féle ház eladó.

Tudakozódhatni Marjanovich Elemér urnál, Báro Gromon Dezső-tér (Bernhard féle ház.)

Wagner Testvérek

Ujvidék

ajánlják füszer, csemege, kávé, ásványviz raktárukat a nb. közönség szives figyelmébe.

Legolcsóbb árak!
Figyelmes kiszolgálás!
A híres 5-ös számú pörkölt kávé 1/2, kilója K 1.30.
Kívánatra a bevásárolt árukat a hajó állomásra leküldjük.

Saját érdeke,

hogy lehetőleg összepontosítsa szükségleteinek beszerzését egy cégégnél, mert ezúton védi érdekeit legjobban.

1. Nem kell ismeretlen céghez fordulnia.
2. Nem lesznek szétágazó kötelezettségei.
3. Állandó összeköttetésnél pontos és realis kiszolgálást biztosít magának.
4. Állandó összeköttetése mindig vigyázni fog önt vevőjének megtartani.

Saját érdeke, hogy csak ismert, előkelő céget tiszteljen meg bizalmával.
Aufrecht és Goldschmid utóda

Elek és Társa r.-t., Budapest, IV Károly-körut 10. sz.

Kaphatók kényelmes havi lefizetésre állandó összeköttetésnél folyószámlára is:

1. A magyar és német irodalom összes termékei.
 2. Képek.
 3. Bőröndök és döröndárak.
 4. Férfi fehérneműek.
 5. Látesővek.
 6. Fényképkészülékek, felszerelések.
 7. Vadászgyverek, pisztolyok, flóbertek.
 8. Chinaezüstárak.
 9. Csillár- és petróleum-lámpák.
 10. Rézbutorok.
 11. Szőnyegek.
 12. Mindennemű hangszer.
- Tuloldali 12 osztályunk összes cikkei elsőrendű minőségűek és minden osztály cikkeiről külön kimerítő árjegyzékkel rendelkezünk és a kívánt árjegyzéket ingyen és bérmentve küldjük.
- Elvünk: Vevőnkünk megtartása pontos kiszolgálás méltányos árak révén.
- Minden felvilágítással szívesen szolgálunk.